## 金银花被改名究竟有没有猫腻

□刘雪松

12日的微博上,一封实名举报 信沉沉浮浮,最终有些纸不包住火 的架势,成为包括人民网、新华网在 内的各大网站持续关注的热点事

微博实名认证为"湖南省纪委 预防腐败室副主任陆群"的网络知 名人士@御史在途,火药味十足地 向他的近18万粉丝爆料:2005年前 后,在原国家食药监总局负责人(现 任国家药典委常务副主任委员)为 利益集团代言,国家药典委将中国 南方地区传承上千年的"金银花"更 名为"山银花",而将"金银花"作为 其老家山东"忍冬花"的专用名,致 使南方上千万花农血本无归。据新 华社12日消息,彼时,央视等媒体 都曾对花贱伤农做过跟踪报道。

尽管@御史在途强调举报与自 己的职务没有任何联系, 是以一个 公民的身份进行公开呼吁和举报, 但在人们的印象中, 依然创下了有 较高知名度的纪检官员向比自己更

高级别的官员"开炮"的先例,因 此在很短的时间内便集聚了关注 度,人们希望有更高的纪检部门介 入调查, 给社会一个还原事实的真

@御史在途实名举报的内容是 否属实,有待相关部门的进一步厘 清。但是,至少从他已经出具的证 据看,包括湖南省政府在内的,以红 头文件形式向国家食药监总局请求 将山银花改名或与金银花通用的正 式公文请示,便涉及湖南、重庆、贵 州、四川、广西等5个省市自治区。 这表明,直到现在,国家食药监总局

并没有给予可以服众的认定。无论 未来结果如何,他终归还是将一朵 不为人知的金银花,摊开在了舆论 面前,让人们看到了权力的一举一 动,与百姓利益之间要么息息相关、 要么刀刀见血的关系。

包括湖南在内的中国南方,人 们种了上千年、叫了上千年的金银 花,突然被改名,究竟依据何在?一 个纯粹学术上的话题,为何成为权 力的话题甚至腐败的话题? 国家食 药监总局无法绕开山东的"忍冬花" 为何取而代之"金银花"的质疑。有 关部门必须拿出过硬的区分表述理

由,并且提供医学界和学术界广泛 认可的理论依据,才能消除举报者 和不少社会公众的质疑。

如同一顶已被掀起的盖头,在 这个嫉腐如仇的时代,"金银花"已 是一朵打不了马虎眼的盛开之花, 是鲜艳欲滴,还是暗藏溃腐,这个盖 头, 打开来便放不下来了。它涉及 的不只是学术的清与腐、权力的洁 与败,更是涉及广大南方地区金银 花种植户的切身利益,涉及事隔将 近10年之后的这场反腐肃纪风暴, 有没有闻风而动的决心和正本清源 的能力



朱慧卿/图

□毛建国

如果不是到机关当公务员或者 到国企就职,找到工作后还需要操 -给薄薄几页纸的档案 安个"家"。可能很多人不知道,这笔 档案费可是一个"天文"数字:北京 每年收取的档案费超1亿元,广州 华南人才市场每年收费也有数亿 元。据专家估算,全国每年人事档案 收费至少达数十亿元。(8月12日 《南方都市报》)

政府改革的一个方向就是逐步 取消收费,特别是在公共服务领域, 应该能免的尽量免,能早免的早点 免。而且这项备受争议的收费,在一 些地方已经取消。如江苏省取消了 档案托管收费的规定,山东青岛开 发区停止了收费。

很多人都在感慨房价高,可对 比一下档案费,很多人可能会有新 的感慨,就这么薄薄的几页纸,一年 要收一两百元的保管费。而在一些 地方,最初的年收费曾达七八百元。 -些地方人社部门介绍,目前存档 的"死档"数量高达总量的20%至 30%。对于一般人来说,一方面档案 看起来并没有多大作用,另一方面 还要每年缴钱,面对"死档"的出现, 最应该反思的恐怕是收费了。

专家估算,全国每年收取的档 案托管费至少达数十亿元。这么一 大笔钱,不能不关心其去向。档案费 的秘密不能藏在档案里,档案管理 也需要互联网思维。在政府职能转 变和简政放权的大背景下,面对清 理和规范行政事业性收费的要求和 呼声,档案费的问题应该受到重视。

在政府也要有互联网思维的今 天,结合档案管理的实际来看,建立 全国统一的电子档案系统已经迫在 眉睫。诚然,这需要有一个过程,但 就当前来看,降低乃至取消档案费、 公开档案费使用细目,却是很快就 能办到的事情。

#### 百姓说话

## 啃老,谁之过?

□李世远

山东拟定禁止"啃老"入 法,引发广泛热议。如果一味谴 责"啃老一族",也有失偏颇,无 济于现状的改变。何以言之?追 根溯源,年轻人"啃老"的权利, 为父母所赐。

孩子年少时,有些父母未 教给其独立生活的能力,孩子 成人后还继续为之付出。有些 父母不把孩子作为独立的个 体。而是当作附属物。小时候对 他百般抚爱,饮食起居全包,啥 要求都满足,啥活儿都不让他 做。长大成人后,他得到的依然 是百般宠爱,不但意识不到自 己的社会责任,而且还认为父 母养自己是天经地义的。

许多家长一辈子辛苦劳 累,省吃俭用,为的是给子孙留 下物质财富,而且多多益善。笔 者的邻居就给儿子买下了四室 两厅的大房子,给女儿买了十 几万的小轿车,退休后依然骑 着那辆"超期服役"的破旧自行 车,继续打拼。说什么还要给孙 子存上十万八万的。这样的父 母,孩子不"啃老",他会高兴

然而,有些家长也被"啃" 得受不了,如徐青大学毕业后7 年一直闲在家里吃喝,并将一 名女网友带回家长期同居,父 母劝其出去工作,他却称父母 有义务养自己,家长不得已将 其诉至海淀法院,并申请强制 执行。这不是作茧自缚吗?如果 从小就培养其独立生活的能 力,如果大学一毕业就劝其进 入社会,难道还会诉诸法律让

亲情陷入危机吗?

但怎样才能改变现状呢? 被"啃老"的家庭,家长要通过 各种渠道,说服有工作能力的 子女,尽早走出家门,融入社 会,发挥聪明才智,为家庭和社 会,更为自己创造财富。家长也 要横下一条心,让他断奶,让他 趁年轻进入社会,在实践中经 受挫折,自食其力,担负起一个 公民应有的社会责任。

家长要铭记西汉疏广的一 句话:"子孙若如我,留钱作什 么?贤而有财,则损其志;子孙 不如我,留钱作什么?愚而有 财.则增其过。"儿孙自有儿孙 福,莫与儿孙做牛马。对子孙要 严格要求,处处言传身教,时时 督促教导,让他们记住陶行知 的话:"滴自己的汗,吃自己的 饭,自己的事自己干,靠人,靠 天,靠祖上,不算是英雄好汉。"

### 微言大义

@马伯庸: 我才知道 CocaCola在可口可乐之前还有一 个中文译名叫蝌蝌啃蜡,顿时 脑中浮现一群蝌蚪围着蜡啃的 画面。幸亏改了,这名字谁会 去买啊! 机械界也有个例子: 曾把德语kolben译成鞲鞴。鞲 是皮制风箱; 鞴是水涌而出. 信 达雅兼备,不好认,后来才改了 通俗的译名——活塞。想想 看,蝌蝌啃蜡赞助的底特律鞲

@夜间列车:看南京建邺 区官网,两领导不同时间视察

同地,官网刊登的两则报道,除 了日期、领导职务和名字不一 样外,其余内容居然一模一样, 甚至连标点符号都完全一样。 这样的"双胞胎"报道,绝对秒 杀所有的复制粘贴、山寨克 隆。如此"高度一致",但愿不 是临时工干的。

@关颖 V: 哥哥杀妹妹, 又 是报复父母。西安14岁男孩将 一岁半妹妹用菜刀砍死,4次回 答民警不后悔!还说,他恨父 母爱奶奶。这是继一个月前东 莞14岁姐姐杀害9岁妹妹后又 一起手足相弑事件。两凶手相 同之处是:14岁、内向、老人带 大、恨父母、妹妹讨人喜欢…… 其中有诸多值得反思的问题。



### 用爱心为生命加油!

# 夏季献血,那些你不知道的事

中,人体消耗量较大,体液的丢失会 使血浓度相对增加,要适当补充水 分,但应少喝饮料,果汁、可乐、雪碧、 汽水等饮料中,含有较多的糖精和电 解质,喝多了会对胃肠产生不良刺 激,影响消化和食欲。应多喝白开水 或淡盐(糖)开水。另外,无偿献血前 1-2天内不要饮酒。

2.避免阳光暴晒。太阳短波辐 射最强烈的时间是上午10时至下午 3时左右,无偿献血者前往爱心献血 点时请避免被太阳直射,可在皮肤上 涂些防晒护肤品,夏季衣着以浅色为

3.合理调控饮食。在无偿献血 前后的1-2日内,注意增加一点高 蛋白质和易消化的食物,切忌因为夏 季就贪凉或暴饮暴食,引起消化系统 疾病。造血的主要原料是蛋白质、 铁、维生素B12和叶酸等,这些养料 在普通饮食里都有,不必特别去多 吃,可适当多吃些新鲜蔬菜、水果以 加快恢复。

4.注意适当休息。夏季无偿献 血前要适当休息,但夏季午睡时间不 宜过长,因为中枢神经会加深抑制,脑

导致醒来后周身不舒服而更加困 倦。夏季无偿献血后,无偿献血者应 在采血位置附近稍事休息,不得急 起,以防一过性脑缺血的发生。回家 后,不可开足电扇、空调或者立即去 洗冷水澡,这样会使全身毛孔快速闭 合,体内热量反而难以散发,还会因 脑部血管迅速收缩而引起大脑供血 不足,使人头晕目眩

5.保持精神放松。夏季无偿献 血者特别要保持精神放松,怀着轻松 的心情参加无偿献血,避免因气温较 高导致心情烦躁而出现不适反应。

6.做好清洁卫生。夏季无偿献 血后的当日,要注意穿刺针眼处的清 洁卫生,洗澡以淋浴为好,不要以脏 水或肥皂水进入或刺激针眼,以防感

夏天因天气炎热,身体新陈代谢 加快,能量消耗较大,大量的出汗会 使血液中的部分水分流失,血浓度增 加,因此要适当的补充些水分,献血 前最好饮用一些糖水,而献血后可多 喝些带盐分的饮料,以补充因出汗而 减少的钠。由于夏天出汗较多,献血

针眼附近的清洁工作亦不能忽视,以

无需担心,仅是因为有少量血液渗出 血管所致,当天冷敷,48小时后再热 敷,几日便会消退不留痕迹。而炎热 的夏季总会带来烦躁的情绪,献血前 最好先冷静下来,不要紧张、保持心 情舒畅并保证献血前后有良好的睡 眠,献血后当场至少休息15分钟以 上;同时一定不能忘了献血前不要饮 酒、不要进食油腻食品。即使是夏 季,献血同样不会对身体造成任何伤 害,希望大家摒除疑虑,正常参与无 偿献血,奉献爱心!

### 蹲下后突然站起发生头晕 是贫血吗?

久蹲站起式头晕≠贫血

有些人久蹲后突然站起发生头 晕,这是人体的一种正常生理现象, 健康人群中约有60-70%的人有这 种现象。

血液是液体,有流动性,人蹲下 时血液在低位,突然站起时由于血液 受到重力作用流向下肢,导致大脑-

时性供血供氧不足,而引起头晕。 贫血是由于血液中的血色素降

低而导致的血液携氧减少,从而引起

的头晕。贫血者主要的症状有:头

记忆力下降等。而献血前会先检测献 血者的血红蛋白,若是不达到献血标 准、贫血者,医生是不会让您献血的。

#### 只有参加无偿献血才能免费 用血

献血既然是无偿的,为什么到了

医院用血的时候,还要交费? 先举一个简单的例子。大家都 知道,我们日常使用的自来水,食用 的大海中的鱼虾都是从大自然中获 取的,其形成和生长根本不需要费 用,但到我们使用或食用时,却要花 钱买。这个大家都理解并接受,因为 大家都知道,花钱是由于自来水要经 过从江河湖泊或地下提取,然后还要 消毒等;鱼虾则要从江河湖泊中捕 捞,然后在经过储存、运输、加工等环 节。这些环节都要产生成本,付出人 力和物力。

血液也是一样,虽然来自群众无

偿献血,但为了确保献血者和用血者 的身体健康和安全,血液 从采集制备到临床使用, 要经过体检、采集、制备分

离、检测、储存、运输、临床

输注等环节。在这个流程

集前的宣传动员费、体检费,血液采 集时用的材料费,包括消毒物品、血 袋、纪念品、采血车等,还有血液采集 后检测,血液分离时的加工分离时的 加工费,以及血液要根据不同的要 求,储存在不同的专用冰箱中产生的 仪器设备维修折旧费和电费以及运 输费等

另外,《中华人民共和国献血法》 还规定:"无偿献血者及其直系亲属 用血时免交血液的采集、储存、分离、 检验等费用。"对此,我市全都不折不 扣执行

大家之所以有无偿献血缘何不 能无偿用血这种疑问,是因为对无偿 献血的运作过程缺乏了解造成的,今 后我们一定讲一步加大官传力度,同 时希望广大市民和社会各界消除疑 虑,更新观念,大力弘扬人道博爱精 神,积极参加无偿献血,为无偿献血 事业奉献一份爱心,为自己和家庭储 备一份"健康保险"。

### 无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞